



NUESTRAS CRÓNICAS

VERBOS HUMORÍSTICOS

Falta de ideales

Déjase a las veces que el hombre ha degenerado en máquina. La competencia individual, desenfrenada y sin límites de los intereses pecuniarios, viene teniendo en Europa, por reflejo de la América del Norte, la maldita eficacia de los tóxicos; despierte artificialmente las energías de la materia y mata el corazón.

Trabájase como nunca también, se siente la falta de contentamiento entre los hijos del trabajo ¿Y por qué? ¿Acaso no se trabaja hoy con mayores garantías de seguridad que antaño? ¿No ha venido la máquina a «racionalizar» el esfuerzo del hombre? ¿No ha dulcificado la civilización el yugo de esclavitud con que la avaricia y la tiranía oprimen la pusillanidad de los ignorantes? ¿Por qué, pues, se muestran descontentos los hijos del trabajo? ¡Ah! Es que el becerro de oro ostenta las galas de su epicureísmo grosero y artificial sobre el pedestal de Venus Afrodita. Ha muerto con ésta el estímulo santo del amor y de la belleza, y de su corazón hecho arcilla ha brotado la cizaña que hace venenosa la cosecha del mundo.

Cierto que la desenfrenada competencia de la ganancia «empuja» a los hombres a febril actividad; pero esa clase de celo, casi siempre asociado a la pasión de goce y de dominación, que sólo trabaja para obtener los medios de satisfacerla, no es más que un «arrivismo» malsano, una amilación de práctico acómmodo momentáneo, meta lamentable de la embriaguez dinámica de la Humanidad.

El culto del becerro de oro, la utilización de bienes acumulados como instrumento para explotar el trabajo de los demás, persiguiendo un fin egoísta de interés individual, es la primera y principal causa de esa falta de contentamiento en los hijos de la producción: falta de contentamiento que, acaso, constituya el problema más serio a resolver en el palenque de los problemas del mundo.

El trabajo, ante todo, es una función social que, como todas las, precisa la eficacia estimulante del fin común. En el trabajo, por tanto, no puede admitirse la competencia individual de los intereses pecuniarios, por esta competencia es la cizaña que envenena la cosecha que todos debemos sembrar para, asimismo, recolectarla todos. Al individuo corresponde, a lo sumo, la iniciativa de las acciones comunes; a la comunidad compete la sanción de aquella iniciativa y la regulación de las acciones que de ella derivan. Por esto, el culto del becerro de oro, veneno infame de los fines de interés individual—codicia, placeres, lujo, vanidades, pompas etc.—constituyen la deshumanización más degradante de la piedra angular del equilibrio económico: la producción. Justo es que se acentúe el estímulo para que con él se intensifique el trabajo; pero no hasta el punto de convertirlo en bandera de rivalidades e intrigas, tan contraproducentes a la humana intención de aunar actividades dispersas bajo el denominador común «la vida de todos por el esfuerzo de todos».

El hombre dejará de ser hombre para convertirse en bestia, en cuanto ponga el jornal como único fin de su esfuerzo, porque otros fines más altos le fueron deparados en su contentamiento. El amor, la belleza, la íntima satisfacción, los goces de su alma, el triunfo, el ideal, la liberación, la paz, la fraternidad universal, ¿qué son sino metas de estímulos colocadas a lo largo de la vida? El hombre que no sabe de ellas cuanto más trabaja, se esclaviza más; cuanto más se esclaviza, se deshumaniza más; cuanto más se deshumaniza, se anima más; cuanto más se anima, más se aproxima a la máquina... ¿Quién dijo que algunos hombres se labran de las cadenas con los propios instrumentos de trabajo?

VICENTE TERRADEZ.

Hablan las estrellas

Después de consultar con las estrellas donde el misterio de las cosas yace, escuchad todo cuanto han dicho ellas del año que ahora nace.

El nuevo será un año a la española con todos sus encantos y rigores, que al liquidar se suman a la cola de sus antecesores.

Entre amargos lamentos y locas alegrías pasarán al galope sus trescientos sesenta y cinco días.

Para anunciar la fútil primavera que con tanta ilusión aquí se espera, desde pueblos extraños errantes e incansables peregrinos, «volverán las obscuras golondrinas» en alegres bandadas y bajo un cielo azul, puro y brillante para ser recibidas a pedradas por la golfería andante.

Nadie bajo el mandato, todo mimo, del feliz triunfador don Miguel Primo, cometerá desmanes ni deslices; la vida nacional será un idilio, y aquí seremos todos más felices que los pastores que pintó Virgilio.

No habrá ni una persona que no habie del Gobierno con deleite y habrá de seguir siendo Barcelona una balsa de aceite.

Don Melquíades, el conde y Alhucón ^[mas] entretendrán su eterna cesantía estudiando con calma los problemas en los que España su ventura fia.

Cesarán los enconos y veréis cómo obreros y patronos cual los pichones juntarán sus picos.

Nos esperan, en fin, horas muy gratas, ^[tas] y esto es seguro, indiscutible y fijo, y bajarán de precio las patatas y podrá comer carne el propio Urquijo!

Esto es lo que dijeron las estrellas sobre el presente año, y si es que me engañaron... ¡allá ellas respondan del engaño!

MANUEL SORIANO.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dir a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINO

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Asociación de Caridad

La Junta general de esta benéfica institución celebró su sesión trimestral el sábado, 15 del corriente.

Se leyó el balance trimestral, que refleja el estado floreciente de la referida Asociación, prueba evidente, no sólo del celo desplegado por los señores que están al frente de ella, sino también del apoyo que para su desenvolvimiento encuentra en las dignísimas autoridades y pueblo de Teruel, pues éste, con sus cuotas mensuales y con sus donativos importantes, hace que esta institución, así como el Comedor y Cantina escolar, merezcan el apuro y abundancia de propios y extraños. Se tomaron acuerdos importantes, encaminados a dar más amplitud a la acción bienhechora de la Asociación de Caridad; acuerdos que seguramente han de dar el resultado apetecido y que han de redundar en beneficio del pobre.

También se acordó por unanimidad dar cumplimiento al acuerdo tomado en la sesión anterior, para recabar de la Superioridad una distinción en favor de la bella señorita Amparo Rivera, incansable y constante colaboradora del Comedor de Caridad y Cantina Escolar; y a indicación de don D. Dolores de Mohino y de don Isidoro Ortega, la Junta acordó además, regalar a dicha señorita una medalla de oro con inscripción adecuada a los benéficos fines.

Aplaudimos este acuerdo y felicitamos con sincero afecto a la simpática Amparito, pues todo elogio que se haga a su labor es poco.

Comedor de Caridad

El movimiento de pobres en el trimestre anterior ha sido el siguiente:

Pobres hijos, 93; transeúntes, 295; comidas servidas, 7.469; con igual número de cenas distribuidas.

En el mes de diciembre, el movimiento fué: atendidos en Comedor, 93; transeúntes, 121; comidas servidas, 3.004, con otras tantas cenas que fueron distribuidas.

Se les sirvió comida extraordinaria el día de Noche Buena, los tres días de Navidad y el día de Reyes; dándoseles además pasas, turrones, vino de Jerez Málaga y coñac. A los hombres se les repartieron cigarrillos puros.

De estos extraordinarios participaron en dichos días, los presos de la Cárcel y los ancianos asilados.

Cantina escolar

Durante el mes de diciembre han sido comensales de la Cantina 120 niños, disfrutando de los correspondientes extraordinarios en la comida y repartiéndoseles pasas, turrón y dulces.

Donativo

Si bien es cierto que se nos ha impuesto el silencio, en lo que al donante se refiere, el hecho merece ser conocido.

Un generoso y entusiasta turolense ha regalado al Comedor de Caridad, un fardo de bacalao, un saco de arroz de 1.ª, cuatro grandes latas de cachache y 6 capazos de higos.

Dios premie su generosidad y reciba la expresión de nuestra más sincera gratitud.

GUTIERREZ

El número 33 de «Gutiérrez que hon se pone a la venta, pública: planas en colores de Ribas y Roberto, artículos firmados por Ricardo García Menda, Miguel Santos Ejar Neville, don Antonio Robles y el doctor Lafura, y dibujos de K Hito, Márquez, López Rubio, Rivero Gil, Mihara, Buff y Sánchez Vázquez.

Continúa, además, la publicación de los cantares admitidos a concurso y sus habituales Secciones de Minutas, Ba-duque, Actualidad fotográfica, etc.

La tragedia bolchevique

Terrible cosecha

Un periódico francés, «Le Matin», relata la horrorosa vida de 7 millones de niños rusos prostituidos y convertidos en criminales que pululan por la Rusia soviética.

Es autor del artículo Henry Korab, estigo presencia de los horrores que refiere.

He aquí algunas notas del extracto publicado por el diario «La Nación».

Esos niños abandonados por el régimen absurdo y criminal del bolcheviquismo, van harapientos, enfermos pervertidos por las grandes urbes, como Moscú o Leningrado, o por las vastas estepas, a lo largo de las carreteras y de las ferrovías.

En bandadas innumerables asaltan en las calles de las ciudades a los transeúntes, demandando primero una limosna, para aprovecharse después del primer descuido y roban aquellos a quienes imploran mostrando sus lacerias. Por todas partes se presencia el repugnante y desmorizador espectáculo, que se desarrolla a ciencia y paciencia de los guardadores del orden. Cuando la luz del día descubre la trágica escena de la vida urbana en las ciudades rusas se ven miles de pequeños hacinados sobre los recipientes de las inmundicias arrojadas de las casas. Esta pesadilla se extiende a toda Rusia. Escondidos en los departamentos de los trenes, subidos a los topes sobre los techos de los bagones, viajan de una a otra comarca, dedicados al robo y al pillaje. Aprovechando la noche penetran en los departamentos de los convoyes y desvalijan a los viajeros.

Al llegar a una estación cualquiera, obedeciendo la orden de un jefe misterioso, se apean todos, y esparciéndose por la campiña continúan su obra de pillaje. Hábiles, como bestias salvajes, cometidos sus crímenes en los campos regresan a las ciudades. En lugares sombríos y abandonados de los barrios extremos y pobres tienen sus círculos de reunión, en donde precozmente se entregan al vicio en sus múltiples manifestaciones. Se juegan el producto de sus predaciones a los naipes, y hasta muchos, hacen uso de estupefacientes, de los que roban en las farmacias para lucrarse con su venta clandestina, bien remuneradora, pues el vicio alcanza a todas las clases sociales, que este ensayo de comunismo no ha borrado, ni mucho menos. Cuando estos niños abandonados alcanzan mayor edad son ya verdaderos bandidos.

El asesinato reciente del vicecónsul italiano en Ojesa se debió a gente de esta calaña. Después de haberle asesinado le arrancaron los dientes de oro.

El número de estos aprendices del banditaje alcanza a siete millones.

¡Horrible, horrible!

Si verdaderamente busca usted economía en todos sus negocios, pida usted precios de

NEUMATICOS

Y

MACIZOS

A

Morera

Plaza de Carlos Canal, 3-Teruel

«La mujer en su casa», regala una preciosa labor

«La Mujer en su Casa».—Revista mensual fundada hace 25 años, es la preferida de las señoras por ocuparse en sus diferentes secciones de todo cuanto interesa a la mujer: Labores a mano y a máquina, ropa blanca y modas para señoras y niños, corte, confección y bordado, trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc.), conocimientos útiles, higiene y belleza, cocina, literatura, etc. Su especialidad son las labores dibujadas empezadas y con los materiales necesarios para terminarlás, que reparte y proporciona a sus abonadas.

Precios de suscripción por años: 1.ª edición (sin labor) 10 pesetas, 2.ª (tres labores al año) 17 pesetas; 3.ª (seis labores al año) 24 pesetas; y 4.ª (labor todos los meses) 38 pts. El texto será igual en las cuatro ediciones.

Todo el que, enviando este anuncio, se suscriba por todo el año 1928, a cualquiera de las ediciones de «La Mujer en su Casa», recibirá de regalo con el primer número una preciosa labor dibujada, empezada y con los materiales necesarios para terminarla. Dirigirse a Casa Editorial Bailly-Baillière S. A. Núñez de Bañosa 21, Apartado 56, Madrid. La suscripción se paga por Giro postal, Cheque, Metálico, etc.

De Comunicaciones

Las administraciones de Correos del Perú y España, han se puesto de acuerdo para establecer el cambio recíproco de giros postales.

A LOS consumidores DE CAFE

Habiendo adquirido esta Casa el tostador más moderno y perfeccionado que la técnica alemana ha creado para la torrefacción de cafés por el aire caliente purificado, desea ofrecer a su clientela las ventajas inherentes a su instalación, tales como:

Desarrollo en toda plenitud de los éteres y aromas característicos del café que por los corrientes métodos de tueste no se obtienen.

Gran economía en el producto, derivada de una menor pérdida de sus principios activos; de un gasto menor en combustible y de ahorro de mano de obra que merced al proceso científico de torrefacción se obtiene con este aparato.

Aspecto irreprochable y natural del producto tostado.

Todas estas ventajas y otras no enumeradas las ofrece esta Casa al beneficio exclusivo de su clientela que, con sus compras, recíprocamente le honra y beneficia a su vez.

MUÑOZ

Torrefacción de Cafés por aire caliente

Sección religiosa La Asamblea de Veterinarios

Conclusiones

Mañana, día de S. Antonio Abad, se celebrará solemne función religiosa en su ermita del barrio de San Julián, a once de la mañana.

Predicará el señor cura ecónomo de San Andrés den Antonio Alacán.

La Capilla y orquesta de la Santa Iglesia Catedral interpretará una solemne misa y motete.

La Banda municipal, amenizará, por la tarde, como en años anteriores, un baile popular, y ejecutará selectas composiciones.

Por la noche, a las siete, se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales. Reputados gaiteros tocará durante este acto escogidas piezas.

Con inusitada solemnidad terminó ayer en la iglesia de San Andrés el triduo dedicado a la Sagrada Familia.

A las ocho tuvo lugar la misa de Comunión general, en extremo concurrida, y a las diez, misa cantada con expuesto y sermón.

La iglesia estaba brillantísima con su espléndida iluminación y buen gusto en el adorno del altar, donde reinaba la imagen de la Sagrada Familia.

Ofició don José Blasco Villarroya y mientras, la Capilla de la Catedral, avalorada por la potente voz del señor Frontera, la amenizó muy admirablemente.

El bondadoso y cada vez más elocuente orador sagrado don Andrés Navarrete, párroco de San Miguel, ocupó la sagrada cátedra para, a grandes rasgos, explicar lo que significa la Sagrada Familia y pedir a los fieles copien las virtudes de las mismas, que es el único modo de que el estado social sea beneficioso para el mundo.

Por la tarde tuvieron lugar los cultos anunciados.

Nuestro amado prelado dirigió desde el púlpito la palabra a sus hijos queridos para decirles que amando a la Sagrada Familia serán amados por ella y que, acercándonos a Jesús, será como viviremos bien en la Tierra y podremos luego presentarnos sin temor ante el Tribunal de Cristo.

Con una brillante disertación y muy bien pronunciada, siguió su cenmoveror sermón diciendo con gran entereza que no es cierto tengamos que seguir viviendo con arreglo a los tiempos modernísimos que tan despotamente quiere llevarnos al pbismo. Reconoce hay inventos dignos de encomio y deduce debe vivirse tomando lo mejor de lo moderno, no todo.

Terminó solicitando de los fieles amen constantemente a Sagrada Familia.

El excelentísimo señor obispo recibió luego, en la sacristía, la felicitación de muchos subordinados y feligreses.

Revestido de pontifical, y acompañado de varios señores canónigos y sacerdotes, hizo la reserva y dió la bendición con el Santísimo.

Los fieles que llenaron el templo salieron pronunciando frases de elogio para el anciano prelado por haberse dignado dirigirles la palabra.

En la Asamblea de Veterinarios, celebrada últimamente en Madrid, fueron aprobadas las conclusiones siguientes para elevarlas al Poder público:

1.ª Constitución de la Federación Nacional de Colegios Oficiales Veterinarios de España, declarándola organismo oficial, y debiendo pedir a los Poderes la modificación de los estatutos de la colegiación obligatoria, reconociendo a la Federación su existencia oficial.

2.ª Creación en el Ministerio de Fomento de una Dirección General de Industrias pecuarias.

3.ª Creación del cuerpo nacional de inspectores de substancias alimenticias dependientes del Estado.

4.ª Reformas de la enseñanza en las escuelas superiores de Veterinaria y creación de granjas pecuarias en las mismas.

5.ª Solicitar de los Poderes que la intrusión sanitaria sea considerada como delito.

6.ª Solicitar se redacte por la Federación de Colegios una tarifa de honorarios para el ejercicio de la profesión, y sea elevada al Gobierno para su aprobación.

7.ª Intervención de los veterinarios habilitados adscritos a Sanidad exterior en todos los casos de importación de materias alimenticias sujetas a su control especial y tarifa de emolumentos, que será adecuada a cada materia reconocida.

8.ª Creación de una Caja de Socorros de los colegios federados.

9.ª Pedir a los Poderes públicos se decrete que el control sanitario a que están sometidos los productos cárnicos haya de tener su expresión en precepto sanitario, que "evarán dichos productos.

10. Que por el Ministerio de Hacienda sea concedida bonificación a los veterinarios en la patente sobre tenencia y circulación de vehículos.

11. Que no hallándose representada la clase veterinaria en la Asamblea Nacional Consultiva, solicitar el nombramiento de un representante en la citada Asamblea.

12. Que por el Poder público sean obligados los dueños de mataderos particulares, fábricas de embutidos y chacinerías a dar validez a sus contratos con veterinario mediante la intervención del Colegio Provincial respectivo.

13. Que las sociedades mutuas de ganado estén obligadas a exigir en casos de enfermedad la asistencia del veterinario.

14. Que con carácter obligatorio figure veterinario en las brigadas sanitarias.

BACHILLERATO UNIVERSITARIO

Academia especial de todas las materias para reválida de Junio, formada por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.

Internado

Informes:

— Colegio Central de —
Santo Tomás de Aquino

Buen Pastor, 1.—ZARAGOZA

DIRECTOR:

M. LABORDETA, licenciado en Filosofía y Letras

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

La «Gaceta» publica una R. O. ampliando en diez días el plazo señalado en el artículo 6.º del R. D. núm. 2.104 de 9 de Diciembre próximo pasado, para que las Cámaras oficiales de Comercio formulen propuesta a la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros de la distribución de maíz que proceda entre sus asociados.

Una R. O. de la Presidencia del Consejo dispone que durante el período de tres meses acudan a la información que se declara abierta con el fin que se indica en la «Gaceta» de ayer todas las entidades y organismos colaboradores del Consejo de la Economía Nacional, vocales y asesores del mismo, interesados en las valoraciones oficiales de las mercancías correspondientes al año 1927.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Guadalaviva don Jorge Alegre Pérez, como consecuencia de haber renunciado don Emiliano Izquierdo quien fué primeramente nombrado para ocupar aquella plaza.

Se autoriza a los vecinos del barrio de San Julián para celebrar fiestas con motivo de conmemorar su santo Patrón San Antón.

Para el día 19 del actual ha sido autorizada la Sociedad Montepío de Empleados Municipales de Teruel para celebrar junta general.

El Ministerio de la Gobernación ha dictado una R. O. declarando que durante las horas de la noche en que habitualmente permanecen cerrados los establecimientos farmacéuticos, el propietario de éste o persona versada en el despacho, solememente tiene la obligación de atender la dispensación de medicamentos que se formulen mediante la presentación de receta.

Le ha sido concedido el Régimen de subsidios por familia numerosa al vecino de Noguera don Pedro Gargallo.

Espectáculos

Teatro Mañán.—Muy del agrado del respetable fué el programa cinematográfico proyectado ayer en este elegante coliseo. El argumento de la película «La secretaria» interesó al espectador.

La Unión Orquestal, insuperable.

Mañana, no hay función.

Parisiense.—El público que ayer asistió a este coquetón saón, pudo admirar el arte, comicidad y elegancia de la cinta «La huerfanita millonaria», película compañera de las que se proyectan ha tiempo.

La orquesta Arévalo, incansable.

Mañana se proyectará: «El héroe del batallón», film de verdaderas escenas dramáticas y en el cual aparece cuando Mirna dá a Monte Bue una puñalada en la espalda que, como siempre, debió ser disimulada en vez de real. Por eso el citado actor (sorprendido por la realidad de la herida) no tuvo necesidad de fingir el dolor ni recurrir a la pintura para represtar la sangre de la herida.

Ecos taurinos

Hay hemos recibido el primer número del «Buletín» que la Asociación de Matadores de Toros y Novillos empieza a publicar para que sea el órgano de relación entre la Junta directiva y sus socios.

En la Junta general celebrada el 26 de pasado Diciembre fueron provistas de la siguiente manera las vacantes habidas en la Junta directiva:

Presidente, Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma); vicepresidente, Marcial Lañada; secretario, Ricardo Anlló (Nacional); vicesecretario, Manuel Soler (Vaquerito); tesorero, Julián Sáinz (Sañer); contador, José Rogar (Valencia II); vocales, Nicanor Villalta, Serafin Vigiola (Torquito I), Vicente Barrera, Francisco Royo (Lagarlito), Vicente Montes, Enrique Torres, Cándido Tiébas, Francisco Parlaia y Alfonso Gómez (Finito de Valladolid). Los nueve fueron elegidos por el orden que van.

El próximo día 26 continuará su sesión la Junta para dar lectura y aprobación de la memoria del secretario, discutir la proposición del señor Carrillo, relativa a que en lo sucesivo no se otorgue el ingreso como apoderado de toreros sino a los que hayan sido toreros o a los familiares de éstos, y discusión del proyecto de Reglamento.

Por temor a que no sea del agrado de los lectores, desistimos de publicar en números sucesivos el Reglamento.

Cagancho ya no está abandonado. Su cuadrilla ha quedado formada de la siguiente manera:

Picadores, Catalino y Conejo; banderillero, Rerre, Eduardo Anlló y Guerrilla.

Lo bueno, nunca está sólo.

El 5 de Febrero quedará inaugurada en Barcelona la temporada taurina.

Romperán filas Eladio Amorós, Carratalá y José Pastor con bichos de Abarán.

Las corridas de toros comenzarán el 4 de Marzo.

¡Venga lío «pa» espantar al frío!

Rerre, banderillero del genial Cagancho, dicen cambiará los rehletes por el estoque a principios de Junio.

Antes quiere ver celdas...

El 4 de Marzo, no el 19, según «dicen», comienza la temporada en Valencia con toros de Moreno Ardanuy para Manolo Martínez, Vicente Barrera y Enrique Torres.

Tresillo valenciano.

Las excentricidades de Pagés siguen extendiéndose. Ahora ya no son toreros bufos lo que inventa, es algo más grande y lucrativo, veámoslo:

El día 19 de Agosto se celebrará en San Sebastián una función que se titulará «La corrida del toro de oro». Su gestación ha sido muy laboriosa por la resistencia de los criadores a las corridas concurso.

Se lidiarán toros de Santa Coloma, Concha y Sierra, Graciliano Pérez Tabernero, Cairac, Urquijo y duque de Tovar (antes Félix Suárez).

Por voto popular se dirá cual es el toro más bravo, y al ganadero propietario se le regalará un toro de oro, cincelado por Benlliure. El coste del premio excederá de diez mil pesetas.

Además, entre los votantes del toro premiado, se sorteará una reproducción del trabajo de Benlliure. La reproducción también será un oro como el premio.

¿Qué les parece?

ZOQUETILLO.

Si quieres triunfar...

Nadie hay capaz de cerrar el camino a un hombre dispuesto verdaderamente a triunfar. Quien, bien dispuestas todas sus fuerzas mentales y corporales para intervenir en la pelea, avanza arrollando todos los obstáculos es hombre que llegará donde se proponga. Nadie ni nada puede detenerle. Y cuando surge un hombre así, nada ni nadie lo detiene ni lo intenta siquiera por que saben que habrán, de ser arrollados ante el empuje invencible del que, sin temores, emprende decidido la ruta del éxito.

No es digno de llamarse hombre quien no es capaz de vencer todas las dificultades. Tan solo aquel que, cuando se le presenta un obstáculo, sin vacilar lo salva y triunfa rotundamente, es digno de ostentar el título de hombre. Los demás, los que se acobardan y vacilan cuando han de luchar, los vagos, los abúlicos, los inútiles, no deben llevar el título de hombres.

NORA TRIPLEX

APARATO RECEPTOR DE RADIO

RECIBE TODAS LAS EMISORAS IMPORTANTES DE EUROPA EN ALTA VOZ

Neutrodinos

Altavoces cónicos y de bocina.

Cascos y auriculares. Válvulas

para Radio.

por su precio mínimo y garantía de calidad, no admite competencia.

NORA,

Venta exclusiva para la provincia:

ESTEBAN JUDERIAS

Piazza Carlos Castel, 27.—Teruel

Instrucción Pública

Se hallan vacantes las siguientes escuelas:

Corbalán, unitaria para maestro.

Beceite, ídem, ídem.

Muniesa, ídem, ídem.

Alcaine, ídem, ídem.

Codoñera, ídem, ídem.

Audiencia Territorial de Zaragoza

Relación de las personas nombradas para ejercer los cargos de fiscal municipal y suplente del mismo, con carácter interino en los pueblos de la provincia de Teruel.

Partido judicial de Teruel

Ababuj.—Fiscal, Antonio Escriche Gómez y suplente, Evaristo Villarroya Valenciano.

Aguilar del A fambra.—Fiscal, Juan Aparicio Blasco y suplente, Román Grao Valero.

Aldehuela.—Fiscal, Serafín Martín Páez y suplente, Miguel Pérez Martín.

A fambra.—Fiscal, Jacinto González Anil y suplente, Cándido López Mata.

Alepuz.—Fiscal, Roque Alegre García y suplente, Fernando Fortea Galve.

Camañas.—Fiscal, Natalio Arnal Benedito y suplente, Justo Benedito Ibáñez.

Camarena.—Fiscal, José Escuin Pérez y suplente, Manuel Mínguez Estevan.

El Campillo.—Fiscal, Ramón Cirera Martín y suplente, Sebastián Martín Soriano.

Camarillas.—Fiscal, Gabriel Escuder Calvo y suplente, Aurelio Royo Hernández.

Cañada Vellida.—Fiscal, Vicente Palemar Tolosa y suplente, Ángel Grao Valero.

Cascante.—Fiscal, Joaquín Yuste Pérez y suplente, Joaquín Villalba Marañés.

Castalvo.—Fiscal, Juan Conejero Jiménez y suplente, Valero Jiménez Bayo.

Caudé.—Fiscal, Román Vicente Martín y suplente, Dámaso Vicente Nieves.

Cedrillas.—Fiscal, Emiliano Izquierdo Fuster y suplente, Santos Abril Sanz.

Ceadas.—Fiscal, Eulogio Clemente Fuertes y suplente, Pascual Fuertes Gómez.

Concud.—Fiscal, Vicente Muñoz Bronchal y suplente, Guillermo Herrero Dobriz.

Corbaán.—Fiscal, Florencio Argente Doz y suplente, Miguel Guillén Lozano.

Cubla.—Fiscal, Antonio Julián Marzo y suplente, Luis Borena Estevan.

Cuevas Labradas.—Fiscal, Agustín Fabre Buj y suplente, Cipriano Fabre Pascual.

Escorihuela.—Fiscal, Celestino Martín Fuertes y suplente, Enrique Vicente Sánchez.

Escriche.—Fiscal, José Escriche Benedito y suplente, Francisco Borea Vilasán.

Fuentes Calientes.—Fiscal, Ramón Valero Monzón y suplente, Eusebio Ferrer Sebastián.

Galve.—Fiscal, Fidel Monzón Burriel y suplente, Elías Herrero Grau.

Jorcas.—Fiscal, Miguel Calvo Benedito y suplente, Pascual Herrero Arín.

Libros.—Fiscal, Miguel Martínez Fernández y suplente, Francisco Repullés Hernández.

Miravete.—Fiscal, Daniel Arifio Arino y suplente, Custodio P quer Colvo.

Monteaudo del Castillo.—Fiscal, Joaquín Guillén Guillén y suplente, Valeriano B lido Marco.

Orrioz.—Fiscal, Pablo Escuder Montó y suplente, Crescencio Hernández Viceate.

Perañjos.—Fiscal, Martín Gave Martín y suplente, Joaquín Yego Alegre.

Perales.—Fiscal, Manuel Ortiz Rubio y suplente, Antonio Tolosa Jiménez.

El Poño.—Fiscal, Pedro Pascual Vicente García y suplente, José Herrero Benedito.

Puebla de Valverde.—Fiscal, Pedro Alegre Escriche y suplente, Domingo Guillén Monteón.

Riodeva.—Fiscal, José F. ejos Montañés y suplente, Eugenio Hinojosa Romere.

Rabiales.—Fiscal, Joaquín Torres

BACALAOs, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A.

GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojamá, atún y conservas de todas las clases.

(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE

MARIANO ANTÓN CRUZ

Garzón y suplente, Ponciano Torres Garzón.

Teruel.—Fiscal, Francisco Clemente Atienza y suplente, Francisco Corbalán Plasencia.

Tortajada.—Fiscal, Aurelio León Cruceta y suplente, Constancio Mínguez Crespo.

Tramacastiel.—Fiscal, Cristóbal Serrano Martínez y suplente, Manuel Gómez Pérez.

Va'acloche.—Fiscal, Me'chor Quiñez Calañ y suplente, Sebastián O'ano Monforte.

Va'deebro.—Fiscal, Pedro Herrero de Gracia y suplente, Francisco Izquierdo Gómez.

Villaiba Alta.—Fiscal, Bernabé Sancho Gascón y suplente, Joaquín López Fortea.

Villaiba Baja.—Fiscal, Máximo Asensio Rodríguez y suplente, Francisco Guillén Vega.

Villarroya de los Pinares.—Fiscal, Juan Moya García y suplente, Juan Antonio Pérez Sánchez.

Villastar.—Fiscal, Miguel Espíez Martínez y suplente, Tomás Redolar Pérez.

Villel.—Fiscal, Valeriano Gómez Basco y suplente, Esteban Mínguez Galve.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 11,2 grados.

Ítem mínima de esta mañana, —1. Aire reinante, Norte.

Lluvia de ayer tarde y noche, en milímetros, 3,5.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 123 kilómetros.

Para criar en su casa, Cella, calle de la Fuente, se ofrece Lorenza Pascual, de 28 años, leche de pocos días.

Habiendo quedado desiertas, por falta de licitadores, las subastas de 50.000 pinos para resinación de los montes de Cibra de Mora, denominados Carramacho y Rebolosa, bajo el mismo tipo de 50.000 pesetas cada año de los cinco que se conceden, se anuncian por segunda vez en el plazo de veinte días.

La *Gaceta* publica una Real orden anunciando que la cobranza del impuesto de tasa y rodaj correspondiente al actual ejercicio, comenzará el día 29 del corriente mes, terminando el periodo de recaudación voluntaria el 29 de Marzo próximo.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocotería de T. Martín Lario Venerable Francés 16.

Café tueste natural desde 8:50 a 11 pesetas el kilo; ídem torrefacto a 6 75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

El señor G. y P. nos ha entregado una pulsera que se encontró. Puede reclamarla quien acredite ser su dueño.

El guardia municipal don Ramón

Mesado Serrano nos dice haberse encontrado en la vía pública **3 décimos de Lotería** para el sorteo del 21 de este mes, los que conserva a disposición de quien justifique ser su dueño, el cual podrá reclamarlos en el Retén de serenós.

Por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros se amplía hasta el 31 del actual el plazo fijado para la presentación por las entidades aseguradoras de las pólizas de seguros de incendios y cosechas.

Por infracción forestal ha sido denunciado Cesáreo Fortea Sancho, de Cedrillas.

Durante el plazo de quince días pueden los ayudantes y sobrestantes de Obras públicas, solicitar de la Dirección general de Ferrocarriles y Tranvías, las vacantes de auxiliares facultativos que existen en las jefaturas de Estudios y Construcción de ferrocarriles.

Han sido denunciados por infracción al Reglamento de carreteras Félix Pina Esteban, de Puebla de Híjar; Luis Lorenzo Margel, de La Codoñera; Manuel Gómez Iranzo, de Hinojosa; Salvador Membreu Mollest, de Horta de S. Juan (Tarragona); Marina Galve Hernández, de Teruel y Teófilo y Joaquín Gómez Martínez, de Libros.

Sindicatura de la quiebra DE Hijos de B. Sanz

El señor juez de primera instancia de este partido, ha acordado convocar a los acreedores de dicha quiebra, para los días 20 y 21 del actual a las once de la mañana, en el local del Juzgado, Amantes 14, con el fin de hacer pago de un cinco y medio por ciento, como segundo dividendo a los créditos comunes.

Los acreedores pueden comparecer por sí o por medio de sus apoderados o representantes, como lo hicieron en autos.

Teruel 11 de Enero de 1928.
Los Síndicos: Miguel Fernández, Restituto García y Carlos Camo.

Ayuntamiento

Esta mañana, a las once, se ha celebrado la subasta de adjudicación de pastos del monte «Aguanaces» durante tres años.

Presidió el señor alcalde en compañía del guarda de Montes señor Escorihuela y presentaron pliego don Pedro Escriche, don Angel Sánchez Batea y don Juan Pastor.

Abiertos éstos, resultaron oírse 3.460 pesetas, 3.755 70 y 3.825, respectivamente, adjudicándose provisionalmente a don Juan Pastor.

La Alcaldía ha nombrado a don Aniceto Marqués para ocupar la Alcaldía del barrio de Concud y a don Alejandro Estevan para el cargo de alguacil del mismo.

Letras de luto

† Don Manuel Marina e Ibáñez

Concurridísimas se han visto, como era de suponer, las misas celebradas esta mañana, de siete a doce, en la iglesia del Salvador por el alma del ilustre señor don Manuel Marina e Ibáñez (q. e. p. d.), de cuyo fallecimiento se cumple hoy el primer aniversario.

No sólo de Teruel sino de Zaragoza, Calamocha y otros pueblos de la provincia ha recibido la distinguida familia del finado elocuentes demostraciones de estimación y sinceras manifestaciones de pésame con motivo de este primer aniversario.

Descanse en paz el que fué tan digno como competente magistrado, y reciba por tan dolorosa pérdida su familia la reiteración de nuestro pésame, y en particular nuestro buen amigo el culto letrado de esta capital don Jesús Marina.

Ecos deportivos

El combate celebrado en Nueva York entre el irlandés Heaney y el bostoniano Sharkey resultó nulo, por round a round.

Al proclamarse por los jueces el math nulo el público se ha mostrado muy dividido; pero la opinión general es que ambos pugiles lucharon con idéntico tesón.

Lo técnicos del boxeo apreciaron en el irlandés Heaney una mayor dureza, y en Sharkey un conocimiento más eficaz de la ciencia del boxeo.

En Boston Roberto Roberti venció por k. o. a Monte Munn al séptimo asalto.

El promotor, Eddie Nack, dijo antes del combate que el vencedor de este encuentro lucharía con Paulino Uzcudun.

El campeón de Europa del peso pluma, Quadrini, ha declarado que no acepta el reto lanzado por Antonio Ruiz porque en los combates que con él ha disputado probó bien terminantemente su clase y que ahora marcha a Italia y a Alemania, para cumplir varios compromisos.

Notas de Sociedad

PASARON unas horas entre nosotros nuestros queridos amigos el profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales, director-gerente de Teledinámica Turolense, don Alfonso Torán de la Rad y el consejero del Sindicato Eléctrico don Emilio Robles, habiendo salido, el primero, para Madrid, y el señor Robles para Valencia.

Hemos sabido con gran satisfacción que se encuentra mejorada la niña María Luisa, hija de don Alfonso Torán.

LEGÓ de Reus el ganadero don Agustín Cercós.

MARCHÓ a Valencia el joven don Antonio Elípe.

REGRESÓ de Monreal la bella señorita Victorina Juan.

HA regresado de León el culto instructor de Escuelas y distinguido amigo nuestro don Ciríaco J. Hierta.

SALIÓ para Valencia don Martín Iturriz.

DE Bello a Zaragoza se trasladó la bella señorita María de los Angeles Serraller.

CON toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa del oficial de Estadística y compañero nuestro en la Prensa local don Anselmo Sanz Serrano.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

350 plazas en Hacienda

Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: 16 a 40 años. Instancias hasta el 4 de Febrero. Ejercicios en Mayo. «Nuevas Contestaciones Reus»: 12 pesetas, y preparación por Fábricas del Pilar, Prados y Camps: 25 pesetas mes, en el

Centro Editorial Reus

Preciados, 1
Correspondencia: Apartado 12.250
MADRID

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Los alcaldes de Puebla de Híjar y Alobras remiten a esta Delegación los presupuestos municipales de 1928 para su aprobación.

A los Ayuntamientos de Albarracín y Castellote se les participa la aprobación de los presupuestos carcelarios de aquellos respectivos partidos.

Idem, ídem de Manzanera y Peñarroya se les participa la aprobación de los presupuestos municipales.

Libramientos puestos al cobro: Depositario-pagador, 333 pesetas y 1.087'50; don Manuel Esteban, 2.510'77; don Genaro Lucía, 148 05; don Joaquín Querol, 6.000 y administrador de Correos, 92.

El Ayuntamiento de La Ginerosa remite para su aprobación las Ordenanzas municipales.

Publica la *Gaceta* de ayer una Real orden de Fomento declarando que a los abogados del Estado adscritos a las Delegaciones de Hacienda corresponde el examen, calificación e informe respecto de la validez y eficacia de los documentos administrativos y títulos de carácter civil que presenten los interesados o en poder de la Administración, en justificación de los derechos alegados al practicarse los deslindes administrativos de los montes de utilidad pública.

Nombramiento de registrador

Por Real orden de Gracia y Justicia ha sido nombrado para el Registro de la Propiedad de Albarracín don Sergio Saavedra Lastra que sirve de La Cañiza.

GUARDIA CIVIL

Han sido destinados a esta Comandancia de la Guardia civil el sargento, ascendido recientemente, Angel Castellano; y los cabos Marcos Fernández, Martín Socías, Agustín Sanz, Ramón Moñero, Blas Abad y Manuel Alvarez.

Amenazas

La Puebla de Híjar.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado Pedro Sanz Garetá, de 66 años de edad, por amenazar con una pistola a su convecino Pablo Gracia Romeo en el punto conocido por «Huerto de los Pochos».

ULTIMA HORA

El señor gobernador civil de esta provincia ha recibido el siguiente telegrama que se nos entrega a las 20'10.

Me autoriza ministro Fomento diga haberse aprobado Consejo Ministros ferrocarril Teruel-Lérida por cuenta Matarranya. Gracias valioso apoyo.

Saludos.
ZORRILLA.
Alcalde de Maella.

EL NUEVO COCHE FORD

*Anuncio de excepcional importancia
para todo automovilista*
por HENRY FORD

HACE diecinueve años construimos y vendimos el primer coche Ford modelo T. Al anunciarlo al público dijimos:

«Construiremos un automóvil para las muchedumbres. Será suficientemente grande para la familia, ligero y reducido para que un solo individuo pueda cuidar de su funcionamiento y sostenimiento. Será construido con los mejores materiales, por los mejores operarios, y siguiendo las últimas normas de la ingeniería moderna. No obstante su precio será tan bajo que nadie que gané un buen sueldo dejará de poder poseer uno.»

«Si comenzase el negocio hoy día, o si se me pidiera que volviera a exponer mi política, no cambiaría ni una sola frase ni tampoco una sola palabra de mi primera exposición. Clara y sencillamente, ella explica la propia existencia de la Ford Motor Company y su desarrollo.»

«En los últimos diecinueve años hemos construido 15 millones de coches Ford, con una fuerza en caballos, aproximadamente, de 300 millones.»

«Pero no considero yo los coches que llevan mi nombre como meras máquinas. Los aprecio como la evidencia más concreta del desenvolvimiento de una teoría en los negocios, que confío es algo más que una teoría mercantil: una teoría que lleva por finalidad hacer mejorar nuestras condiciones de vida.»

«El coche Ford del modelo T, fué un precursor. El público, entonces, no sentía la necesidad del automóvil. Había muy pocos caminos buenos y solamente unos cuantos intrépidos podían ser inducidos a comprar automóvil.»

«El coche Ford abrió el camino a la industria automotriz e inició el movimiento en pro de las buenas carreteras. Echó abajo las barreras del tiempo y la distancia y contribuyó a poner la cultura al alcance de todos. Dió a la gente mayor descanso. Ayudó a que se trabajase en todas partes más y mejor, en menos tiempo y con disfrute del propio trabajo. Hizo mucho, estoy seguro, por el desarrollo y progreso de mi país.»

«Todavía estamos orgullosos de lo logrado con el coche Ford modelo T. Si no lo estuviésemos, no hubiéramos seguido fabricándolo tanto tiempo. Pero 1928 no es 1908. No es 1915. Ni siquiera 1926.»



Hemos construido un nuevo coche para llenar las exigencias modernas

«Comprendemos que las circunstancias han cambiado tanto en los últimos años que se hace conveniente un mayor refinamiento en los automóviles. Por lo tanto nosotros hemos construido un nuevo coche. Para decirlo claramente: hemos construido un Ford nuevo y diferente para llenar nuevas y diferentes necesidades.»

«Creemos que el nuevo coche Ford, que será pronto expuesto en España, constituye un avance tan notable en la industria del automóvil, como lo fué el Ford modelo T en el año 1908.»

Nuevas líneas suaves, elegantes y bajas y bellos colores

«El nuevo Ford es más que un coche para las necesidades del día. Va más lejos que eso. Se adelanta a las necesidades de los años 1929 y 1930.»

«El nuevo coche Ford es radicalmente diferente del modelo T. No obstante, los principios fundamentales Ford de economía en la producción y alta calidad del producto, siguen prevaleciendo. Nada existe comparable al nuevo Ford en ninguna parte del mundo, en calidad y precio.»

«El nuevo Ford tiene líneas y colores de excepcional belleza porque la belleza de las líneas y colores ha llegado a ser considerada (lo que creo justo) una necesidad en la industria automóvil de hoy. Igualmente importante es la «belleza mecánica» del motor. No olvidemos esta «belleza mecánica» al hablar de la belleza de un automóvil.»

«El nuevo Ford tiene una velocidad desconocida en los coches de precio reducido, con lo que viene a llenar las actuales exigencias en cuanto a rapidez.»

«El mundo se mueve más deprisa que antes. El día tiene pocas horas y hay una infinidad de cosas que hacer en ese tiempo.»

«Ochenta y noventa kilómetros por hora es lo que se necesita hoy en lugar de los cincuenta y sesenta que satisfacían en 1908. Por lo tanto, el nuevo Ford desarrolla esta nueva velocidad.»

Silencio y suavidad de funcionamiento a todas las velocidades

«El nuevo Ford marchará cómodamente a ochenta y noventa kilómetros por hora. Ha hecho en realidad 105 kilómetros en las pruebas a que se le ha sometido en carretera.»

«Toda vez que las exigencias modernas son de mayor velocidad, también se requieren mejores frenos para contrarrestarla. Por esto, hemos equipado el nuevo Ford con frenos en las cuatro ruedas.»

«El nuevo Ford será silencioso y suave de funcionamiento a todas las velocidades y habrá de encontrarse todavía más sencillo de manejar en pleno tráfico que el antiguo Ford modelo T.»

«El nuevo Ford ha de ser duradero, porque la duración es la cualidad más importante en el valor de un automóvil. El coche Ford siempre se ha conocido como el coche que va a todas partes y de todas ellas vuelve. El nuevo Ford no solamente hará esto, sino que lo llevará a cabo en mejor forma. El nuevo Ford enorgullecerá a quien lo posea.»

«Este nuevo Ford no ha sido creado en un día. Nuestros ingenieros comenzaron a trabajar en él hace varios años y yo lo he estado concibiendo durante mucho más tiempo. Nosotros fabricamos los coches rápidamente cuando entramos en el período de producción. Pero tomamos muchísimo tiempo para idearlos. Nada nos puede hacer ir apri-

sa en esto. Empleamos doce años en perfeccionar nuestro anterior coche Ford modelo T antes de ofrecerlo al público. No se debe pensar que hayamos puesto este nuevo coche Ford en el mercado hasta no estar seguros de que es mecánicamente perfecto en todos sus detalles.»

«Todas y cada una de sus partes han sido probadas una y otra vez. No se puede dudar respecto a si será un modelo que triunfará. El triunfo lo tiene asegurado. No hay forma de que así no sea, pues representa el resumen de todo lo que hemos aprendido sobre fabricación de automóviles desde la fundación de la industria Ford.»

El nuevo Ford se venderá a un precio bajo

«El precio del nuevo Ford es reducido, de acuerdo con las normas Ford. Sostengo el criterio de que es mejor vender un gran número de coches con un pequeño y razonable margen de beneficio que vender pocos coches con un margen grande de beneficio.»

«Nunca nos olvidamos de que las personas que compran coches Ford son precisamente quienes contribuyeron a engrandecer nuestra industria. Siempre ha sido nuestra norma compartir los beneficios con nuestros clientes. Y como ningún otro fabricante lleva a cabo su negocio en la forma que lo hacemos nosotros, ningún otro fabricante puede llegar a igualar el nuevo coche Ford a su mismo bajo precio.»

Podemos vender este nuevo coche Ford, con todos sus adelantos, a un precio muy reducido porque hemos hallado nuevos medios de ofrecer un producto de mayor valor sin aumentar mucho nuestros gastos.»

«No fué nuestra primera idea fabricar un nuevo coche a tal o cual precio de venta. Primero, resolvimos sobre la clase de coche que íbamos a fabricar y luego pusimos los medios para producirlo a un precio reducido.»

«El nuevo coche Ford, como dije dicho, será expuesto dentro de unos días en España. Por su aspecto, su funcionamiento, su comodidad, su seguridad, y las demás cualidades que son factores de un buen coche, sobre pasará a todo lo que queda indicado. Considero el nuevo Ford como uno de los más importantes elementos que jamás se hayan aportado al progreso de la industria automóvil y a la felicidad y prosperidad de millones de personas.»

Henry Ford
FORD MOTOR COMPANY S.A.
BARCELONA